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Beszámoló Elginből 

Bevezetés 
Mindenek előtt szeretnék egy kicsit bemutatkozni: Nagy Judit vagyok, egy 
végzős gazdasági informatikus hallgató. Pontosan 5 hónapot töltöttem el 
Elgin városában és a következő pár oldalban az élményeimet, tapasztalatai-
mat és tanácsaimat szeretném összefoglalni mindazoknak, akik azt tervezik, 
hogy odaköltöznek egy időre. 
Nekem azzal, hogy elnyertem ezt az ösztöndíjat, egy régi álmom vált valóra… 
8 évvel ezelőtt már jártam Skóciában egy tanulmányút keretein belül, így tud-
tam, hogy hová megyek, mit akarok megnézni, és mire számíthatok. Ennek 
ellenére rengeteg kellemes meglepetésben volt részem és egy percen sem 
változtatnék az elmúlt 5 hónapból. 
Sokáig gondolkodtam, hogy mit is írhatnék le egy összefoglalóban, hogy ne 
legyen ugyanaz, mint Bencéé, aki előttem volt kint. Hiszen ő nagyon ügyesen 
összefoglalta a lényeget, de egy-két személyes kiegészítést azért én is tudok hozzá írni. Azt viszont ajánlom mindenki-
nek, hogy az övével kezdje az olvasást, mert időben nagyon közel voltunk kint egymáshoz és a kint lévő diákok fele is 
ugyanaz volt, ezért én tényleg csak plusz információkat írok le, nem mindent újra. 

A kisváros: Elgin 
Elgin, mint megyeközpont, tényleg az egyik legnagyobb és legforgalma-
sabb város a környéken, bár számomra igazán kisvárosnak tűnt. (Én egész 
életemben Budapesten éltem.) Az új erasmus-os diákok közül én érkeztem 
elsőnek, 3 nappal a többiek előtt, így volt időm szétnézni. Gordon-tól, a 
koordinátortól még a reptérről a városba vezető úton kaptam egy kis szó-
rólapot, amelynek a címe „Elgin trail” volt. Egy szép séta útvonalát tartal-
mazta a megnézendő látnivalókkal, nevezetes pontokkal a városban, mint 
pl. a katedrális, Lady hill, High street és a St. Giles templom, Lossie folyó 
és a fölött átívelő régi hidak, Cooper park a városi könyvtárral, stb... Kez-
désként érdemes végigsétálni, mert sok mindent lehet belőle tanulni. 

Természetesen a nevezetességeken túl a boltokat is felmértem. (Mint nő, ez egyszerűen elkerülhe-
tetlen volt.) A High streetről nyílik a St Giles pláza, ami pesti mércével mérve elég kicsi, de azért el 
lehet benne sétálgatni és vásárolgatni. Szinte mindent meg lehet találni benne: divatruházat, fehér-
nemű bolt, könyvesbolt, sportruházat, drogéria,… De emellett számos 2nd-hand bolt is van, ahol 
sokkal jobb minőségű árukat lehet találni, mint ahogy mi azt itthon megszoktuk. A sok kisebb bolt 
mellett a legnagyobb ilyen a TKMaxx. A lányokkal, mi rendszeresen bementünk, még ha vásárolni 
nem is akartunk, de felpróbálni és nézegetni is jó volt a ruhákat.  
(Egyszer csak azért néztünk be, hogy báli, estélyi, mennyasszonyi ruhákat próbáljunk. Nagyon jó 
fényképek születtek róla!) 
A nagy élelmiszer boltok közül a High streethez legközelebb a Tesco és az Aldi van, a Lidl és az Asda 
New Elgin-ben található. Én a Bishopmill-en laktam, így leginkább az első kettőbe jártam vásárolni. 
Az árakról nagy általánosságban elmondható, hogy a duplája az itthoninak, de aki odafigyel az akci-
ókra és tud előre tervezni (mert elég nagy a mélyhűtője), az nagyon gazdaságosan meg tudja oldani 
az élelmiszer vásárlást. Én szeretek főzni, így a kész és félkész árukból nem igazán vásároltam. Leg-
inkább csak pizzát és bögrés leveseket vettem. Gondolom, felmerül a kérdés a kicsit gyakorlottabb 
utazókban, hogy vajon milyen márkákat találtam a Tescoban, ami itthon is van?!?! Nos, a teljesség 
igénye nélkül néhány: Danone, Ristorante, Philadelphia, Nestlé, Rama, Nivea, Panthen, Coca cola, 
Pepsi termékek, Protect&Gamle termékei és természetesen a híres Tesco gazdaságos termékek (a 

„Tesco value” ugyanolyan minőséget képvisel, mint nálunk. Nekem sikerült vennem egy olyan „gazdaságos” konzerv-
nyitót, ami nem nyitja ki a konzerveket.). Ha már élelmiszerekről van szó, meg kell említenem a Gordon & McPhail-t. 
Ez a város egyik legrégebbi fűszeres boltja, ahol persze nem csak fűszereket, hanem nagyon sok tipikus skót élelmi-
szert, alapanyagot lehet kapni és van egy whisky részleg is, ahová nézegetni is érdemes betérni. 



 
Iskola, tanárok, tanulás—Moray College  

Az iskola központi épülete a High streettől 5 perc sétára van a Moray 
streeten. Ebben az épület együttesben kapott helyet az oktatott tárgyak 
többsége, ám ha valaki számítástechnikai vagy műszaki tárgyakat is akar 
hallgatni, annak a Technical Centerbe kell mennie az órákra. Ez New 
Elginben található, mintegy félórás járásra. Én csak 5 gazdasági tárgyakat 
vettem fel, így összesen két tanteremmel ismerkedtem meg. Mielőtt részle-
tezném a tárgyakat, tisztázni kell a tárgyak típusát. Mi megszoktuk, hogy 
előadásra és gyakorlatokra járunk. Náluk másképp tesznek különbséget: 
vannak olyan tárgyak, amelyhez óra kapcsolódik, és vannak, amelyekhez 
nem. Az előbbiek 2-3-szor 60 percet jelentenek, amely alatt a tanárnő/úr 
tart egy előadást, majd egy kötetlenebb feladat megoldásos, beszélgetős 

rész követi. A másik fajta az ún. Open learning package tárgyak. Ezekhez nem kapcsolódik kötelező óra, csak konzul-
táció. A diákok félév elején kapnak egy köteg füzetet, amely alapján saját maguknak kell feldolgozniuk az adott témát 
a félév során. Én a következő tárgyakat tanultam: 

Mikroökonómia: ez volt az egyetlen „open learning” tárgyam. 6 füzetet kaptam, amely az alapfogalmakat dolgoz-
ta fel és minden füzet végén volt igaz-hamis ellenőrző teszt is. A tárgy követelménye 3 házi dolgozat volt: egy 
esszé, egy esettanulmány és egy jelentés. (Itt jegyezném meg, hogy a jelentést – report – azon forma szerint 
kell megírni, ahogy az LCCI vizsgára tanították nekünk! Tehát volt értelme, megta-
nulni…) 

Nemzetközi gazdaságtan: ezt a tárgyat Niel tartotta. Ő az egyik legszimpatikusabb ta-
nár. Az órák nagyon oldott hangnemben zajlottak, leginkább elmesélte az anyagot 
röviden (alapfogalmak), majd beszélgettünk róla. Az első perctől fogva bevonta a 
beszélgetésbe a nemzetközi diákokat, sőt volt, hogy hagyta, hogy vitatkozzunk 
egymással pl. az EU-ról. A tárgy követelménye 2 házi dolgozat megírása volt. Kap-
tunk egy újságcikket és konkrét kérdéseket a cikkben szereplő skót cégről, ami alapján 2 jelentést kellett 
írnunk.  

Bevezetés a HR menedzsmentbe: a tárgyat Margret tartotta. Ő nagyon komolyan veszi a tanítást és a tanulást. A 
HR alapelveit, fogalmait sokkal mélyebben átvettük, mint otthon. Számos esettanulmányt dolgoztunk fel 
közösen, több önálló feladatot is kaptunk. A tárgy követelménye 1 házi dolgozat megírása volt jelentés for-
mában. 

HR fejlesztés: az előzőhöz hasonlóan szintén Margret tantárgya. Számomra ez volt az egyik legnehezebb. Minden 
órát egy rendes előadással kezdtünk, majd a második részben csoport feladatokat kaptunk, amit együtt kel-
lett megoldani és egy pár perces prezentációban előadni a többieknek. A csoportokat minden alkalommal a 
tanárnő osztotta be és mindig másképp. A tárgy követelménye egy házi dolgozat (3000 szavas esszé) és egy 
vizsga volt. A vizsgától nem kell megijedni, de időben el kell kezdeni rá készülni. Összesen 6 témakört kap-
tunk, amiből a tanárnő 8 kérdést tett fel, de válaszolni, csak 3-ra kellett. Én kidolgoztam és megtanultam 
mondatról mondatra 3 témakört, így sikerült B-t kapnom a vizsgára. 

Work placement: ez a tárgy szemeszterenként változó feladatot jelent, de mindenképpen érdemes felvenni. Ne-
kem egy kérdőívet kellett magyarra lefordítanom és elvileg olyan cégekhez kellett volna kimennem és kitöl-
tetni, ahol magyarok dolgoznak, de Elgin környékén nem találtak ilyen céget… 

Az, hogy ezeket a tárgyakat fogom hallgatni, csak odakint dőlt el. Az első nap összehívtak minket a már kint lévő diá-
kokkal, kiválogathattuk a tárgyakat, összerakhattuk a saját órarendet, megkaptuk az iskolai kártyánkat és megmutat-
ták az iskola különböző termeit (tornaterem, menza, tantermek, tanárik, LRC – könyvtár). A könyvtár használatához 
egy másik napon kaptunk eligazítást. Ott derült ki az is, hogyan vehetünk ki könyveket, használhatjuk a számítógépe-
ket, az iskolai levelező rendszert és az UHI adatbázist. Erre nem mentünk el mindannyian, de szerintem megérte vé-
gighallgatni. 

Szabadidő: szórakozás, sport, kirándulás 
Az iskola mindössze heti két napomat kötötte le, így elég sok szabadidőm volt, azonban egyáltalán nem unatkoztam. 
Az első hónap után már kialakult egy szokásos heti rutin, ami ugyan néha-néha változott, de nem sokat. 
A finn lánnyal nagyon hamar megtaláltuk a közös hangot és mivel neki is volt biciklije, együtt jártunk felfedezni a vidé-
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A cég a Baxters volt, aminek 

van egy gyönyörű Látogató 

köz-pontja Fochabersben. 

Nagyon finom palacsintát 

csinálnak! 



ket. Rengeteg kastélyban, romban, parkban, kikötőben, tengerparton, folyóparton jár-
tunk. Többet láttunk a környékből, mint bárki más. Én is csak ajánlani tudom minden-
kinek, aki ki akar menni, hogy vegyen vagy vigyen biciklit!  
Néhány hely, amit érdemes megnézni: Elginben a Johnston’s Cashmer Center, 
Aberdeen, Lossimouth, Spynie Palace, Duffus Castle és St. Peter’s Kirk, Inverness, 
Lochness, Spay Bay, Findhorn Bay, Skye Island, Nairn és a Spayside romjai, kastélyai. 
Egy másik kiváló időtöltés a sportolás. Én nagyon szeretem a vizet és minden vizes sportot, ezért mikor megláttam, 
hogy a Moray Leisure Centerben kedd esténként van vízi aerobic, ki kellett próbálnom. Nagyon megtetszett, így utána 
vettem egy bérletet és majdnem minden héten eljártam. Idővel csatlakoztak hozzám mások is, de az is elfordult, 
hogy csak úszni, szaunázni, gőzfürdőzni és a pezsgő fürdőbe mentünk együtt. Ez utóbbi a „relaxation suit” néven fu-
tott és egy kiváló ismerkedési hely is egyben. De nemcsak uszoda része van a MLC-nek. Tartozik hozzá egy jégpálya 
is. Egyszer voltunk együtt a társasággal korizni. Nagyon jó szórakoztunk! 

Természetesen nem csak ott, hanem az iskolában is lehet sportolni. Néhányan jártak a kondi terembe rendszeresen, 
a német fiúk jelentkeztek tollasozni és focizni is. Az aktuális kurzusokról a tornaterem faliújságján lehet informálódni. 
Engem ez annyira nem vonzott, nem tudok róla sok mindent mondani. 

Este, akkor buli, szórakozás. Kisvároshoz mérten, nincs túl sok klub. Mi, erasmus-os 
diákok leginkább a Foundryba vagy a Downtownba mentünk, de létezik még egy 
Joannas nevű hely is. Ez utóbbiba belépődíjat kell fizetni, ami naponként változik. 
Csütörtökön csak £2, a hétvégén £7-8, ha jól emlékszem és semmivel sem különb 
a Foundrynál, így hanyagoltuk. Én a Downtownt szerettem jobban, ott ugyanis több 
rock zenét játszottak, bár ott mindig nagyobb tömeg volt. (Egy kicsit emlékeztetett 
az itthoni kedvenc helyemre, a Wigwamra.) Néha – havonta egyszer – jött egy zene-
kar is koncertezni. Ezek általában sok-sok ismert feldolgozás számot játszottak és 
nagyon jó hangulatot csináltak. A 3 táncos helyen kívül természetesen jónéhány 

pub is van a High streeten, ahová érdemes bemenni. A mi törzshelyeink a Weather Spoon, a Cooperage és a 
Thunderton voltak. Egyik sem túl drága, de hangulatos és a foci, rugbi mérkőzéseket rendszeresen élőben lehet nézni 
hatalmas kivetítőkről, képernyőkről.  
A városkának van egy mozija is. Én egyszer voltam csak a Hotfuzz-t megnézni. A mozijegy egy kicsit drága, ha nem 
tévedek, akkor £4,5. Általában 2-3 filmet játszanak egy időszakban naponta kétszer: délután és este. 
Mindemellett mi rendszeresen összegyűltünk valakinél tv-t vagy dvd-t nézni, együtt vacsorázni vagy csak beszélgetni, 
iszogatni. Eleinte a High streeten a központi lakásban találkoztunk, de miután a francia lányok kiköltöztek onnan és 
velem együtt egy házat béreltünk, az összejövetelek is átkerültek hozzánk. Szinte alig volt olyan este, hogy csak hár-
man legyünk otthon együtt. Ez azonban csak az éppen kint lévő emberektől függ. Ha lesznek olyan társasági embe-
rek, mint mi, akik vállalják, hogy mindig összeszervezik a bulikat, biztosítják a helyet és a jó hangulatot, akkor biztos 
vagyok benne, hogy mindenkinek olyan szép emlékei lesznek, mint nekem.  

Életkörülmények: kaja, pia, szállás 
Ezt a részt Bence elég részletesen kifejtette, én nem tudok túl sok újat hozzátenni.  
Ahogy már írtam, én a saját készítésű ételeket részesítettem előnyben. Ez sem volt sokkal olcsóbb a kész, félkész 
termékeknél, de legalább néha hazai ízeket ettem. Én Kb. £120-130 költöttem 
egy hónapban, nagyjából a háromnegyedét enni-innivalóra és a háztartáshoz 
szükséges holmikra, amiket persze a francia lányokkal közösen vásároltunk 
meg. Jó tudni, hogy van néhány élelmiszer, amit odakint nem lehet megtalálni: 
zöld paprika (csak kaliforniai paprika van), túró (csak túrókrém van), zsemlemor-
zsa, keserű kakaópor (az a fajta, ami sütéshez kell). Ezekkel szemben, viszont 
lehet magyar bort találni és nem csak a legdrágább kategóriában. Ha alkoholt 
akartunk inni, legtöbbször együtt vásároltunk bort vagy whiskyt a Tescoban. Így a 
legolcsóbb, de meg lehet találni az itthon ismert röviditalokat is, pl. tequila, vod-
ka. 
Szállás. Ez egy érdekes téma. Elvileg a suli mindenkinek megtalálja a legjobb szállást, de ez nem mindig van így. Elő-
ször Lorna Castle-nél laktam, aki az iskola egyik alkalmazottja. Egy emeleti szobát kaptam, közös fürdővel és konyhá-
val (és hűtővel) a házi nénivel és a szomszéd szobában lakó lengyel lánnyal. Az internetet nem használhattuk, mert a 
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Tipp: a British Airwaysnél 
ingyen lehet szállítani a 
biciklit, csak a honlapon 
kiírtnak megfelelően kell 



házi néni arra hivatkozott, hogy már voltak, akik tönkretették a gépét és azóta nem 
engedi. (Wifi-re nem tudtuk rábeszélni.) Mindezért fizettem £220. Majd úgy alakult 
a helyzet, hogy a 2 francia lánynak el kellett költöznie a központi lakásból és úgy 
döntöttek, hogy bérelnek egy házat havi £525-ért, ami tartalmazott minden költsé-
get és állandó internet kapcsolatot. Ezt azonban ketten nem tudták fizetni, szüksé-
gük volt még egy lakótársra. Én költöztem hozzájuk harmadiknak, így mindössze 
£175-ra csökkent a havi szállásköltségem, de le kellett tennünk £100 kauciót, 
amit a végén visszakaptunk és egészen június végéig ki kellett vennünk a házat 
annak ellenére, hogy nem maradtunk addig. Azonban még így is sokkal jobban 

megérte. Ezért én azt javaslom mindenkinek, hogy ha nem tetszik a szállás, nem elégedett vele, akkor próbáljon má-
sikat keresni, beszélni a többi diákkal, mert lehet más megoldást is találni, még ha a suliban nem is örülnek neki.  

Hasznos tudnivalók 
Ha egyszer valaki kijut hosszabb időre, biztos vagyok benne, hogy utazni is akar. Azt, hogy hová, annyira nem is egy-
szerű eldönteni, mert annyi látnivaló van. Én még itthon vettem egy kis útikönyvet és az abban ajánlott dolgokhoz 
hozzákerestem a friss információkat az interneten, illetve az elgini turista információs iroda is nagy segítségemre volt. 
Ott mindig vannak ingyenes szórólapok, olcsó térképek és az eladók is nagyon szívesen segítenek, csak kérni, kér-
dezni kell. 
Egy jó tanács: érdemes eltervezni legalább egy hónapra előre, hogy pontosan hová akarsz menni és leellenőrizni a 
közlekedési eszközöket. Ahogy Bence is írta léteznek távolsági buszjáratok (Megabus, Citylink), amik nagyon olcsók, 
ha időben vannak lefoglalva. Szerintem a vonatozás hosszú távolságra drága, de mi többször csináltunk olyat, hogy 
biciklivel együtt elvonatoztunk egy messzebbi városba (ami kb. 30 mérföldre van) és csak visszafelé kerekeztünk. Ez 
azért volt jó, mert biciklit ingyen lehet szállítani a vonatokon, nekünk pedig nem kellett kétszer végigmenni ugyan-
azon a bicikliúton. 

Ha valaki hosszabb utazásra megy és szállásra is szüksége van, 
akkor én a különböző hoszteleket tudom ajánlani. Az interneten 
keresztül nagyon könnyű őket lefoglalni, viszonylag olcsók és 
mindig fiatal, barátságos társaság van bennük. Én a finn lánnyal 
Edinburgh-ban, a Princes Street Backpackers-ben megismerked-
tem egy újzélandi sráccal, aki már kint dolgozott egy ideje, így 

kiválóan tudta, hogy merre érdemes szórakozni menni. Általa egy éjszaka alatt a város 4 
legjobb és legérdekesebb klubjában fordultunk meg… 
Egy másik tipp, hogy érdemes figyelemmel kísérni az időjárást a tv-ben. Általában elég pon-
tosan eltalálják, hogy milyen idő lesz, de én azért rendszeresen vittem magammal egy eső-
kabátot vagy esernyőt. A tavaszi-nyári időjárásra egyébként nem jellemző a hirtelen jövő 
nagy felmelegedés. A nap elég sokszor sütött és tartósan, de nem volt igazán meleg. A hő-
mérséklet általában olyankor 25-26 fokig ment fel, de a skótoknak ez már nagyon jó idő-
nek számított és ilyenkor a ellepték a tengerpartot. Viszont a napsütéses napok után rendszeresen jött egy felhőátvo-
nulás, amikor 2-3 napig egyfolytában esett. Ennek néha örültünk, mert ilyenkor volt miért leülni és tanulni, de általá-
ban nagyon szürkévé és egyhangúvá vált minden. 

Néhány igen hasznos weboldal 
Intézmények 

http://www.moray.ac.uk – iskola oldala 
http://www.moray-leisure-center.co.uk – elgini sport centrum 

Térképek 
http://maps.google.co.uk 
http://www.uk.map24.com 

Egyéb hasznos oldalak 
http://www.weather.co.uk – Időjárás jelenés 
http://www.travelinescotland.co.uk – tömegközlekedési információk 
http://www.scotchwisky.net – minden, ami whisky 
http://www.hi-arts.co.uk/events.htm - skót fesztiválok, kulturális rendezvények keresője 
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El tudsz képzelni egy klubot egy templomban?!? Nem?? Menj el a Frankeinstein-be... 

http://www.moray.ac.uk/�
http://www.moray-leisure-center.co.uk/�
http://maps.google.co.uk/�
http://www.uk.map24.com/�
http://www.weather.co.uk/�
http://www.travelinescotland.co.uk/�
http://www.scotchwisky.net/�
http://www.hi-arts.co.uk/events.htm�


Zárszóul 
2007 első 5 hónapja számomra egy felejthetetlen emlék marad. Nagyon kedves barátnőket-barátokat találtam, akik-
kel biztos vagyok benne, hogy még találkozni fogok valamikor, valahol. Sokat tanultam saját magamról és még töb-
bet pihentem. Ez az időszak kiválóan alkalmas volt arra, hogy újra összeszedjem magam, testben és lélekben is meg-
erősödjek, és friss lendülettel kezdjek bele az utolsó megmérettetésbe, az államvizsgába. 
Köszönöm mindenkinek, aki segített nekem abban, hogy mindez valóra váljon. Egy régóta tervezett álmomat váltot-
ták valóra… 
Búcsúzóul néhány képet csatoltam kedvcsinálónak. 

2007 tavasz-nyár 
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Elgin Cathedral Glen Moray 

whisky 

Lady hill lépcsői 

Parts
za

kasz 
 

Loss
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tt 

Brodie Castle 

Világító torony 

Lossimouth közelében 

Urqhart Castle 
Inverness Castle 
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Edinburgh 

Aberdeen 

Vihar... Urqhart kőkör 

Skye Island 

 Én is bemutat-
kozzak?? 

Kilt Rock 
Skye Islandon 

A nagy csapat 
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